Elektrón (me,e) urýchlením el. napätím U=1kV vletel do homohenného mag.poľa s 

Indukciou B=2.10e-003T, pričom vektor jeho rýchlosti zviera s vektorom B uhol 

α=30°, vypočítajte rýchlosť elektrónu v, polomer R, a stúpanie „s“ po ktorej sa bude

elektrón pohybovať. Riešenie: F=e*v x B;;rozložíme v;; Fk=e*vk*B=mvk^2/R;;

vk=v*sin30°=v/2;;1/2*me*v^2=U*e;;v=sqrt(2*e*U/me);;R=(me*vk)/(e*B)=

=(me*v)/2*e*B)=(me*v)/(e*B)* sqrt(2*e*U/me)

2 *π*R=vk*T;; s=vp*T;; T=(2 *π*R)/vk=(4 *π*R)/v;;vp=v*cos30=v*sqrt(3)/2;; s=vp*T=

= v*sqrt(3)/2*(4 *π*R)/v=2*sqrt(3)* (me*v)/(e*B)* sqrt(2*e*U/me)

Po obvode tenkeho kruhoveho kotuca s polomerom a zhotoveného z el. nevodivého mater

Riálu je rovnmerne rozložený náboj Q, Kotúč sa spolus s nábojom otáča frekvenciou f, 

okolo osi, ktorá je kolmá na jeho rovinu a prechádza jeho stredom. Vypočítajte veľkosť mag.

Indukcie v strede kotúča. 
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Veľmi dlhý vodič ktorým tečie prúd I ma na jednom mieste slučku s polomerom a.

Vypočítajte veľkosť vektora mag. indukcie slučky. Riešenie: Rozdelíme si to na dve časti:

a) príspevok od rovného vodiča „Ba“
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           ;; tg α = a / (b-e) ; cotg x = ( b - e ) / a ; r=a/sin α ;; l= b-a * cotg α ; 

           ;;; dl= (a/sin2 α)* d α ;;  
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b) príspevok od slučky „Bb“                                                                   c) výsledok
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Cez veľmi dlhý priamy vodič s tvarom pásu a šírky b, tečie prúd I, ktorý je rovnomerne 

Rozložený po celej šírke vodiča. Aká veľká je mag. Indukcia B, vo vzdialenosti c od 
Okraja vodiča? Riešenie: B=(μ0*I)/2*π*a;; db=(μ0*dI)/2*π*(c+x);; dI=I/b*dx

[image: image11.wmf]ò

ò

+

=

+

×

=

×

+

=

×

+

=

=

2

/

3

2

2

3

2

/

3

2

2

2

0

2

/

3

2

2

0

2

0

2

/

3

2

2

0

)

(

)

(

2

2

)

(

4

)

(

4

a

R

R

B

a

R

R

I

R

a

r

IR

dl

a

R

IR

dB

B

S

R

P

A

m

p

p

m

p

m

p


--–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––-

Tenká kruhová doska polomeru a je rovnomerne nabitá plošným nábojom sigma, sa otáča

Okolo osi kolmej na rovinu dosky, frekvenciou f. Určte veľkosť magnetického momentu
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dosky. Riešenie: dm=dIS=dI*π*r^2;; dI=dQ/dt=dQ*f=σ *2* π*r*dr*f

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%

K tenkému kruhovému prstenu s polomerom r sú radiálne pripojené dva veľmi dlhé 

vodiče tak, že  ležia v rovine prstenca a navzájom zvierajú uhol alfa. Jedným vodičom

prúd priteká, mieste styku s prstencom sa rozdvojuje a druhým vodičom odteká. Aká 

veľká je mag. Indukcia? Riešenie: 1) dB3, dB4=0;; 2) pre prúdy platí I1=αU/R2π
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I2= αU/R(2π-α);; 3)
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%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
Veľmi dlhým priamym dutým vodičom ktorého prierez má tvar medzikružia s vnútorným

Polomerom r1 a vonkajším polomerom r2 tečie prúd I, pričom hustota prúdu je v celom

Priereze vodiča rovnaká. Vypočítajte veľkosť intenzity mag poľa v dutine Hd, vo vodiči
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Hv a mimo vodiča Hm. Riešenie: 
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           Vzdialenosti x od stredu a vyz-




           nacene ciarkovane polomery pre



          Hd, Hv a Hx

*Pr1:Elektrón s hmotnosťou me a nábojom e, uletel do homogénneho magnet. Poľa kolmo
Na indukčné čiary a v mag.poli sa začal pohybovať po kružnici s periódou T. Vypočítajte 

Veľkosť B vektora magnet. indukcie tohto poľa. Aká by bola doba obehu T1 v mag.poli 
S indukciou B1=10-2 T. ; me=9,1*10-31kg ; |e|=1,6*10-10 A.s ; v ┴ B; ;

F= e . v  x  B ; F= e*v*B* sin 90o = e*v*B; F= m * ( v2 / R );; e*v*B= me* ( v2 / R );

v = (2π*R) / T ; ; B= (me*v2)/(e*v*R)= (me*v)/(e*R)= (me*2π*R) / ( e*R*T ) =  2π * me / (e * T);;;
T1=( 2π*me ) / ( B* e ) = 3,57*10-9 B;;;;;

*Pr.3: V homogén.magnet.poli ktorého vektor magnet. indukcie B má horizont.smer sa nachádza

veľmi dlhý vodič kt. hmotnosť pripadajúci na jednotku dĺžky λ=d m/d l .Vodič je uložený 
horizontálne, kolmo na vektor magnet. indukcie. Aký veľký prúd I1 musí tiecť vodičom aby

magnet. sila kompenzovala jeho ťiaž.;; dF= I*dl x B ;; dF1= I1*dl*B*sin90o = I1*B*dl;; dm=λ*dl;

tiaž: dG=g*dm=g*λ*dl; |DF1|=|dG| ; g* λ * dl = I1*B* dl ; I1 = (g* λ) / B ;;;;;;;;;;;

*Pr.8: Kruh.závit ma polomer R a tečie ním el.prúd i. Indukcia magnet.poľa s strede závitu má 

veľkosť BS. Aká je veľkosť vektora indukcie na osi závitu vo vzdialenosti a od stredu závitu.;;
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BS= ( μ0* I )/(2*R); sin α = R / √(R2+a2) ;; z obr.:r2=a2+R2;;
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*PR.9: Veľmi dlhý priamy vodič, ktorým tečie prúd I je zalomený do pravého uhla. Aká
je veľkosť a smeru vektorov B  bode A , ktorý je od zlomu v predĺženej jednej časti 
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vodiča vzdialený o a. ;;; 
          BA=B1+B2;; dl || r →dB1=0 → B1=0
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pre nekonečný vodič:
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pre nekonečný so začiatkom v A
*Pr.10: V jednej rovine s velmi dlhým priamym vodičom, ktorým tečie prúd I sa vo váku 

nachádza obdĺžnikovy závit so stranami a,b . Strana a je rovnaká s vodičom, pričom 
vzdialenosť medzi závitmi a stranou je malé c. Vyp. Magnet.tok Ф cez plochu 
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ohraničenú závitom. B = μ0*H  ;  H = I / 2.π.x ; B = ( μ0 I ) / ( 2.π.x ) ; d S = a dx ;;
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[image: image2.wmf]
*PR.11: Cievka je navinutá na prstencovom jadre μr = 5. Jadro má pravouhlý prierez.
Cievka má N=150 rovnomerne navinutých závitov. Vypoč. Inenzitu magnet.poľa

H(x) v jadre ako funkciu vzdialenosti od stredu jadra a magnet.tok Ф závitmi cievky.
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Cievkou tečie prúd I1. ;;;   H=( N*I1 ) / ( 2.π.x ) ;; 
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cez jeden závit: 
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Pre cievku s N závitmi:  
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